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  هيافت توسعهموانع توسعه در كشورهاي كمتر  2-6

 ـ  هاي فرهنگي، اجتماعي، سياسي و اقتصادي ميان كشورهاي كمتر توسـعه            تفاوتدليل    به ه، يافت
وليكن اين كـشورها بـا      . كرد كشورهاي مختلف ارائه     هاي واحد در مورد توسع      توان نظريه   نمي

  .رو هستند به باشد، رو ها مي هاي مشترك آن ها كه در واقع ويژگي خي موانع و محدوديتبر
، توزيع نامناسـب درآمـد،      نرخ رشد سريع جمعيت   : برخي از اين موانع عبارتند از     

  .ضعف بخش كشاورزي، كمبود عوامل توليد، بدهي خارجي
تـرين موانـع بـر سـر راه توسـعه             از بـزرگ    نرخ رشـد جمعيـت     :نرخ رشد جمعيت  . 1

 ايـن كـشورها تقريبـاً      نرخ رشد جمعيـت بـسياري از      . است هيافت  توسعهكشورهاي كمتر   
 اين امر سـبب    .  آنان و حتي بيشتر از آن است       ناخالص داخلي توليد  نزديك به نرخ رشد     

ي كشورهادر برخي از    ) GDP(شود كه گاهي نرخ رشد سرانة توليد ناخالص داخلي           مي
 جمعيـت كـشور اتيـوپي       1990 تا   1980هاي     براي مثال، در بين سال     . منفي باشد  مذكور

  توليـد ناخـالص    كه نـرخ رشـد       درصد افزايش يافت، درحالي    9/2ور متوسط با نرخ     ط  به
سـرانه كـشور     يرو، نرخ رشـد توليـد ناخـالص داخل ـ          از اين .  درصد بود  8/1آن  داخلي  
  . استدرصد در سال بوده ) -8/0(ر متوسط طو هاي مذكور به در بين سالاتيوپي 

 و  پـردازان در زمينـه ارتبـاط رشـد جمعيـت             از نخستين نظريه   كشيش توماس مالتوس  
 بود كه توليدات مواد غذايي با نرخ تصاعد حسابي افزايش           او معتقد . ستانداردهاي زندگي بود  ا

و بدين ترتيب نـرخ     . يابد  كه جمعيت با نرخ تصاعد هندسي افزايش مي         خواهد يافت، درحالي  
 و لذا اين تهديدي براي       خواهد بود   هميشه بيش از نرخ رشد عرضة مواد غذايي        رشد جمعيت 

هاي مالتوس در مورد جوامع صـنعتي         بيني  كه پيش   آن حال   .آينده اقتصادي كشورها خواهد بود    
 عرضـة مـواد      موجب گرديـد كـه     تغييرات تكنولوژيك در اين جوامع     زيرا. امروز صحيح نبود  

 ـ افـزايش    ، با نرخ تصاعد هندسي و حتي بيش از افزايش تقاضا براي آن            غذايي از طـرف   . دياب
نرخ رشد بالاي جمعيت    اما  . يبني نكرده بود    هاي كنترل زاد و ولد را پيش         روش مالتوسديگر،  

  .شود ، كماكان تهديدي جدي محسوب ميهيافت توسعه كشورهاي كمتر براي
. جهان است بيني جمعيت آيندة       فعلي جهان و پيش    نمايانگر جمعيت ) 1(مودار شمارة   ن

يافتـه    گير كشورها كمتر توسعه     اشاره شد مشكل رشد جمعيت عمدتاً گريبان      طور كه قبلاً      همان
 مـيلادي، نتيجـة رشـد       2050 درصد رشد جمعيت جهاني سـال        97رود كه     است و انتظار مي   

ايـن در حـالي اسـت كـه كـشورهاي بيـشتر             . ه باشـد  يافت  شورهاي كمتر توسعه  جمعيت در ك  
  .  درصد و يا كمتر هستند1ه داراي نرخ رشد جمعيتي حدود يافت توسعه

فـرض  . جه كنيد براي دريافتن تفاوت نتيجه دو نرخ رشد جمعيتي مختلف به مثال زير تو            
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ترتيـب داراي      نفر در سال صـفر، و بـه        100 دو كشور الف و ب، داراي جمعيتي برابر با           شود  مي
 كشور ب،    پس از پنجاه سال جمعيت     .باشند مي درصد در سال     3 و   1نرخ رشد جمعيتي برابر با      

 .ور خواهد شد برابر آن كش4/7 برابر جمعيت كشور الف و پس از يك قرن نزديك به 7/2

 ـ  توسعه در كشورهاي كمتر     نرخ بالاي رشد جمعيت    تـأثير مهمـي بـر سـطح         هيافت
درصـد در سـال   1براي مثال در كشور الف، كافي است كه توليـد      . گذارد  توسعه آنان مي  

 كشور نـرخ رشـد اقتـصادي       ايناگر  . رشد داشته باشد تا توليد سرانة واقعي ثابت بماند        
جا كه كالاها و خدمات بيشتري در اختيار هر            درصد در سال داشته باشد، از آن       1از    بيش

كـه در     امـا بـراي آن    . گيرد، قدمي در راه توسعه برداشته اسـت         فرد از اين كشور قرار مي     
 3ن حداقل با نرخي برابر با     كشور ب توليد سرانة واقعي ثابت بماند، بايد توليد حقيقي آ          

كه كـشور ب، اسـتاندارد زنـدگي همـسان بـا              درواقع براي آن  . درصد در سال رشد كند    
بنـابراين، نتيجـه    . كشور الف را حفظ كند، بايد داراي نرخ رشد اقتصادي بيشتري باشـد            

تـر هـستند،      اي تـوان توليـدي پـايين      كه دار   ه با آن  يافت  شود كه كشورهاي كمتر توسعه      مي
ه كه نرخ رشد    يافت  علت نرخ بالاي رشد جمعيت بايد چندين برابر كشورهاي بيشتر توسعه            به

. جمعيتي پايين دارند، كار كنند تا حداقل بتوانند شرايط زندگي اقتصادي خود را حفظ كننـد               
  .توسعه دست يابند بايد تلاش و كار بيشتري نمايندروشن است كه اگر بخواهند به 

  

  

 
  

 مـيلادي نتيجـة رشـد       2050 درصد رشد جمعيت جهـاني تـا سـال           97رود    انتظار مي . 1نمودار  
 ميليـارد  10 آن هنگام، جمعيت جهان به حـدود     تا .يافته باشد  جمعيت در كشورهاي كمتر توسعه    

  .نفر خواهد رسيد
  برآورد جمعيت* 

 معيت سازمان مللبنياد ج: مأخذ
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 دارنـد نـرخ رشـد جمعيـت         كه كشورها در مسير توسعه قدم برمي        هنگاميمعمولاً  
 كـشورهاي   برخـي از   رشد جمعيـت  نرخ  برآورد  ) 3(جدول شمارة   . يابد  ها كاهش مي    نآ

   .دهد نشان مي 2008ر سال  دراجهان 
  

  )2008سال(رشد جمعيت نرخ برآورد . 3جدول 

  درصد  كشور  درصد  كشور

  1,74  مالزي  .35  نروژ

  .63  چين  .83  كانادا

  .24  تايوان  -.14  ژاپن

  .27  كره جنوبي  -.4  آلمان

  2,28  سيرالئون  1,22  استراليا

  1,19  جهان  .88  آمريكا
  

  https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook  :مأخذ

  
 جا كه بسياري    از آن . بوده است هاي قرن بيستم       از ويژگي  يتنرخ رشد بالاي جمع   

ش جمعيـت بـر توسـعه        ايـن افـزاي    اثـرات نـامطلوب    به هيافت  كشورهاي كمتر توسعه  از  
نـين رشـد سـريع      چزيـرا    .انـد   هپي بردند، اقدام به كنتـرل آن نمـود         ناش كشور اقتصادي

گـذاري و درنتيجـه        سـرمايه  ه، باعـث محـدوديت    يافت ـ  جمعيتي در كشورهاي كمتر توسعه    
، نرخ رشد سـريع     از طرف ديگر  . گردد   افزايش بازدهي نيروي كار و درآمد مي       محدوديت

در مقايـسه بـا      هـا كـه در خانوار     طوري  دهد، به    جمعيت را تغيير مي    جمعيت، تركيب سني  
چنـين وضـعيتي    . آيد  وجود مي   تعداد بزرگسالان شاغل و مولدّ، فرزندان وابسته بيشتري به        

معتقدند كـه  برخي . گذاري را به دنبال دارد تبع آن كاهش سرمايه ز و بهاندا كاهش نرخ پس  
نجامـد امـا مـسلماً بـر عامـل          ا  ز نمـي  انـدا   افزايش جمعيت ضرورتاً به كـاهش نـرخ پـس         

هايي چون تغذيه كودكان و فراهم آوردن         هاي انساني از طريق محدوديت در برنامه        سرمايه
  .آورد  فشار ميهاي عمومي دولت گذارد و بر هزينه شرايط مناسب تحصيلي تأثير مي

و نـرخ    1 ولـد  زاد و ر نـرخ    ر قـرن بيـستم را بايـد د         د دلايل نرخ رشـد جمعيـت     

                                                                                                                   
1. Fertility rate 
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 بنابر تعريف تفاوت ميان نـرخ زاد و         نرخ طبيعي رشد جمعيت   .  جستجو كرد  1مير  و  مرگ
  .مير است و ولد و نرخ مرگ

رغم نرخ بـالاي زاد و ولـد،          ، علي ، دليل رشد پايين جمعيت     ميلادي تا قبل از قرن بيستم    
هـاي علمـي    همراه با پيشرفتاز قرن مذكور به بعد،  .ه استدمير بو   و  بالا بودن نرخ مرگ   

هاي بهداشت عمومي بخصوص در زمينة آب آشاميدني و تخليـه             و بهبود تغذيه و برنامه    
 همزمان نـرخ    يافته  در كشورهاي توسعه  .  كاهش يافت   در جهان  مير  و  فاضلاب، نرخ مرگ  

همـان    ه نرخ زاد و ولـد بـه       افتي  اما در كشورهاي كمتر توسعه    . زاد و ولد نيز كاهش يافت     
  . بالا مواجه هستندلذا اين كشورها با نرخ رشد جمعيت. اندازه كاهش نيافته است

نة درآمد نيـز موجـب      توزيع ناعادلا ،  نه علاوه بر سطح پايين درآمد سرا      :توزيع درآمد . 2
دليل فقر، سوءتغذيه در سطح       بهشده و   ه  يافت  توسعهتشديد پديده فقر در كشورهاي كمتر       
جايي كه رابطة مستقيمي بين تغذيه        از آن . شود  مينسبتاً وسيعي در اين كشورها مشاهده       

تغذيه در اين كشورها از جملـه عـواملي            لذا سوء   جسمي و فكري وجود دارد     و كارآيي 
سوادي، سطح پايين بهداشـت       جهل و بي  . كند  است كه در روند توسعه ايجاد اختلال مي       

 ،و تـسهيلات آموزشـي    سالم  عمومي و نبود ديگر امكانات رفاهي از قبيل آب آشاميدني           
وجـود فقـر و     دليـل     هاي ناخوشايندي هستند كـه بـه        از ديگر پديده  ،  در سطحي گسترده  
  .دشون  سرانه در اين كشورها ديده ميسطح پايين درآمد

توزيــع ناعادلانــة درآمــد ممكــن اســت در بــسياري از مــوارد بــه اغتــشاشات و 
تـوان دريافـت كـه چـرا           مـي  بر اساس مـوارد ذكـر شـده       . انجامدهاي سياسي بي    ناآرامي
ــا توســعه در كــشورها  نگــرش ي كمتــر هــاي سوسياليــستي و كمونيــستي در ارتبــاط ب
  .ه، بيشتر مطرح بوده استيافت توسعه

گـذاري بـر روي        ناعادلانه، محدوديتي براي سـرمايه     از طرف ديگر، توزيع درآمد    
د معدودي از افراد كشور تعدا در دست ثروتزيرا  . شود  ي محسوب مي  ا  كالاهاي سرمايه 

 دهند ثروت خود را صرف خريد كالاهـاي مـصرفي           ترجيح مي  هم اغلب    ها  آناست كه   
  .ي ندارندا گذاري در كارخانجات و كالاهاي سرمايه لوكس نمايند و تمايلي به سرمايه

اند نقش كليـدي در فرآينـد توسـعه         تو   بخش كشاورزي مي   :ضعف بخش كشاورزي  . 3

                                                                                                                   
1. Mortality rate 
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 ـ  در بسياري از كـشورهاي كمتـر توسـعه        توليد محصولات كشاورزي    . داشته باشد  ه، يافت
ي عمدتاً به نيروي انساني وابسته است وليكن توليد سرانه افرادي كه در بخش كـشاورز              

 را  ذاي مورد نياز خود و خانواده خـويش       ، غ  رو  اين از .مشغول به كار هستند پايين است     
  .ت مازادي وجود دارد كه به ديگران عرضه نمايندرند كنند و به به سختي تأمين مي

 جديد در بخش كشاورزي از اهميـت بـسياري برخـوردار            كارگيري تكنولوژي   به
هاي غذايي  اگر در كشوري مازادي در بخش كشاورزي وجود نداشته باشد و نياز           . است

، در آن كـشور امكـان توليـد كالاهـاي           افراد شاغل در بخش غيركشاورزي تأمين نـشود       
  . به سطح بالاتري از توسعه وجود نخواهد داشتيابي دستصنعتي مورد نياز براي 

 درآمدهاي حاصـل     و ه، بخش عمده توليد   يافت  در برخي از كشورهاي كمتر توسعه     
  .شود ز كشاورزي عايد صاحبان زمين و بخش كوچكي از آن نصيب كشاورزان ميا

كـشاورزان    اسـت كـه    هاي مالكيت و استفاده از زمين       اين گونه روش  دليل وجود     بهغالباً  
  .ندارند وري خود بهرهبراي افزايش انگيزه چنداني 

ات ان مالـك قطع ـ   تقسيم زمين به قطعات بسيار كوچك، به ايـن معنـي كـه كـشاورز              
از ديگر موانـع رشـد توليـدات بخـش كـشاورزي در كـشورهاي كمتـر                 اي هستند،     پراكنده
كـار    هاي توليد مكانيزه را بـه       توان روش   زيرا در قطعات كوچك زمين نمي     . ه است يافت توسعه
  .گرفت

 برداشت،  هاي خوبِ    محصولِ سال  مازادعدم وجود انبارهاي مناسب براي ذخيرة       
اند كه توزيـع      هاي ارتباطي مناسب و امكانات حمل و نقل از جمله عواملي بوده             نبود راه 

  .اند رو كرده به با مشكل رودر اين كشورها محصولات كشاورزي را 
 در جهـت     نيز عاملي  هاي دولت   ه، سياست يافت  در برخي از كشورهاي كمتر توسعه     

 ـ   بيـشتر توسـعه    در كـشورهاي  . شـود   محدوديت توليدات كشاورزي محسوب مـي       هيافت
وجود   شود تا معمولاً مازاد توليد به       صنعتي سوبسيدهاي پرداختي به كشاورزان باعث مي      

كنند و برخي ديگـر       از اين سياست پيروي مي    ه  يافت  كشورهاي كمتر توسعه  برخي از    .آيد
در بــسياري از كــشورهاي كمتــر   ولــيكن.انــد هــاي متفــاوتي در پــيش گرفتــه  سياســت

كننـد و در      محصولات كشاورزي را با قيمت پـايين خريـداري مـي           ها  تله دو يافت  توسعه
 با  راضي نگهداشتن جمعيت شهري    ها  آناي  برزيرا  . دهند  ي شهري قرار م   اختيار جمعيت 

با چه  ها    گونه سياست   كه اين   نظر از اين     صرف .استبيشتر مد نظر    نفوذتر از نظر سياسي،     
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كشاورزان . دنگذار  تأثير زيادي بر عملكرد كشاورزان مي      شوند،   پيگيري مي اهدافي اجرا و    
 واكنش نـشان    اند،  نوعي پايين نگه داشته شده    طور مص    به ي محصولاتشان كه  ها  در مقابل قيمت  

جا كه گاهي حتـي قـادر بـه     و از آن. دشو  ميكمبراي توليد ها  طور كلي انگيزه آن    دهند و به    مي
ها نيستند، اقدام به كاهش توليـد خواهنـد           خود در آن سطح از قيمت     هاي توليد     پوشاندن هزينه 

زار سـياه بـراي محـصولات كـشاورزي در          وجود آمدن بـا     اين امر پس از مدتي باعث به      . كرد
   .مثال بارز آن كشور مكزيك است. گردد مناطق شهري مي

يـداري  ر مكزيـك بـا قيمـت پـاييني ذرت را خ            قرن بيستم دولت   90تا اويل دهة    
پس از مدتي توليد ذرت كـاهش       . داد   شهري خود قرار مي    نمود و در اختيار جمعيت      مي

و از  شـد روي آوردنـد         كشاورزان به توليد غلات كه توسط دولت كنتـرل نمـي           يافت و 
دولـت ناچـار شـد ايـن         داد،  مـي جا كه ذرت غذاي عمدة مردم مكزيـك را تـشكيل              آن

  .محصول را وارد كند
رزي كـشورهاي كمتـر     وكه قبلاً اشاره شد، بازدهي پايين در بخش كـشا          طور  همان

خش كـشاورزي وجـود     ه باعث شده است تا انگيزه چنداني براي فعاليت در ب          يافت  توسعه
  : زير استيها يكاست دليل به بخش كشاورزي  بازدهي پايين.نداشته باشد

هاي صـحيح   روشعدم استفاده از  ،  هاي مناسب كودعدم دسترسي به    نبود زمين مناسب،    
مثـل  (مـالي    خـدمات عـدم ارائـه      ،يدتنوع بذرهاي جد  عدم  آلات،    ماشينكمبود  آبياري،  

  . كشاورزانبه موقع و مناسب به فني  عدم ارائه خدماتو) اعطاي وام
همـراه   ، كه با خود تنوع زيادي از بذرهاي جديد با بازدهي بـالا را بـه         انقلاب سبز 

امــا تعــداد زيــادي از . آورد، بخــش كــشاورزي بــسياري از كــشورها را متحــول نمــود
. كـار گيرنـد     هاي جديـد را بـه     وردادسـت انـد ايـن       ه قادر نبوده  يافت  شورهاي كمتر توسعه  ك

هـاي آبيـاري      علاوه نيازمند كود و روش      اند و به    تر از بذرهاي سنتي     بذرهاي جديد گران  
اده از ايـن    نبود تسهيلات بانكي و ساير امكانات، مانع بزرگي براي اسـتف          . مناسب هستند 

  . توسط بخشي خصوصي استهاوردادست
 و   انـساني  ويـژه كمبـود سـرمايه       عوامل توليـد بـه    ناكافي بودن    :كمبود عوامل توليد  . 4

از مهمترين  ) آلات و تجهيزات، كارخانجات و تأسيسات       ماشين: شامل(موجودي سرمايه   
اگرچـه كـشورهاي    . ه است يافت  ر توسعه دلايل پايين بودن سطح توليد در كشورهاي كمت       

ه از نيروي كار فراواني برخوردارند اما بعضاً داراي مهـارت و تخـصص              يافت  كمتر توسعه 



40  يريز     توسعه اقتصادي و برنامه

همـين دليـل ظرفيـت جـذب          اند و به    لذا با فقدان نيروي كار ماهر مواجه      . مناسب نيستند 
  .مايه در اين كشورها پايين استسر

ه كمبود نيروي انساني ماهر و موجودي       يافت  در كشورهاي كمتر توسعه    ،كليطور  به
سرمايه، تخصيص نامناسب سرمايه و پايين بودن قدرت جذب سـرمايه، بـازدهي منـابع               

  .تبع آن توليد ملي را محدود كرده است توليدي و به
چـه توليـد      هر آن و  ز كم است    اندا  كه چون در اين جوامع توان پس        اين كتة ديگر ن

گـذاري،     بـدون سـرمايه    .گـذاري پـايين اسـت       رسد، سطح سرمايه   شود به مصرف مي    مي
موجودي سرمايه هرگز رشد نخواهد كرد و درآمد كماكان در سـطح پـايين خـود بـاقي                  

نظـر      آورد و بـه     راهم نمـي  ف ـز در اين جوامـع را       اندا  ان پس درآمد پايين امك   .خواهد ماند 
   1.رسد كه اين كشورها هرگز نتوانند از اين مشكل رهايي يابند مي

 به رشد و توسعه بايـد از        يابي  دستمنظور    ه به يافت   كشورهاي كمتر توسعه   ،بنابراين
و هـاي انباشـت سـرمايه          بتوانند زمينـه   تانظر كنند      حدودي صرف  مصرف فعلي خود تا   

  . سازندرا فراهم شتر در آينده توليد بيامكان 
 1970هـاي     ه بين سال  يافت  هاي خارجي كشورهاي كمتر توسعه       بدهي : خارجي  بدهي. 5

جا كـه موجـودي سـرمايه در           از آن  2. ميليارد دلار بود   700 مجموعاً مبلغي برابر     1984تا  
گـذاري    گوي نيازهاي سرمايه    توانست پاسخ   ز ملي هم نمي   اندا  اين كشورها كم بود و پس     

. ي خـارجي نمودنـد    ها  بانكها اقدام به دريافت وام از         اين كشورها باشد، بسياري از آن     
 ايـن كـشورها     ،ديرس  نظر مي    به ها، مناسب    و مهلت باز پرداخت وام      نرخ بهره   كه در ابتدا 

  . از خود نشان دادندتمايل بيشتري ي خارجي ها بانكبه دريافت وام از 
قيمـت نفـت    دليل افزايش شـديد       به 1973در سال   جا شروع شد كه       از اين بحران  

كـه  جا  از آن . شدبسياري از كشورهاي عضو اوپك      هنگفتي نصيب   نفتي  درآمدهاي   ،خام
در مـدتي كوتـاه     سرعت و     بهدرآمدهاي نفتي را    اين   نه كردن توان هزي كشورهاي مذكور   

در بازارهـاي   عرضـه   ،  لـذا  .كردنـد  ي خارجي ها  بانك در   گذاري  قدام به سپرده  نداشتند، ا 
هاي بهره تا حـد بـسيار زيـادي كـاهش      مالي افزايش يافت و اين امر موجب شد تا نرخ        

هـاي نفتـي كـشورهاي غيـر         در همين حال افزايش قيمت نفت باعث شد تا هزينه         . يابند
                                                                                                                   

  .نيز مطرح شده است كه در فصل چهارم مطالعه خواهيد كرد» فرضية دايرة خبيثه فقر«مطالب اخير تحت عنوان . 1
2. Karl E. Case and Ray C. Fair, Principle of Economics, Prentice- Hall International 9th ed., 1992, P. 
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كـه امكـان افـزايش درآمـدهاي حاصـل از          با توجه بـه ايـن      .شدت افزايش يابد    به اوپك
 ـ   غير نفتي براي كشورهاي كمتر توسـعه       صادرات ه وجـود نداشـت، ايـن كـشورها بـراي           يافت

  .قيمت استفاده كردند هاي ارزان فت، از وامپرداخت هزينه اضافي ناشي از افزايش قيمت ن
هاي مـالي كـشورها        باعث تغييراتي در سياست    1979اما شوك دوم نفتي در سال       

. منظور مقابله با تورم، نرخ بهرة خود را افزايش دادند           كشورهاي پيشرفته صنعتي، به   . شد
كـه   با توجه به ايـن    افزون براين،   .  شد  كلمشها    آنها و بهره      ترتيب باز پرداخت وام     بدين
تقاضا بـراي كالاهـا و      ،   در جوامع صنعتي بود     اقتصادي  قرن بيستم، دوران ركود    80دهة  

ها و    اين امر بازپرداخت وام   . ه كاهش يافت  يافت  خدمات صادراتي كشورهاي كمتر توسعه    
هـا و      باز پرداخت وام   درمور   د بناچار، .تر ساخت   مشكلي اين كشورها    براها را     بهره آن 

  . تجديد نظر شدمدت زمان آن 
ه مبـالغ   يافت كشورهاي كمتر توسعه  بسياري از     نبايد ناديده گرفته شود كه     چنين مه

كـه مـديريت      حـال آن  . دندكرده بو گذاري    موفق سرمايه   هاي نا   شده را در پروژه     وام گرفته 
در فرآينـد توسـعه    مهم و مـؤثري  نقشتوانست  ميهاي خارجي  ها و سرمايه  صحيح وام 

بـدون فـراهم    بتوانـد  هـاي خـارجي   واماستفاده از كه  انتظار اين  ،از طرف ديگر  . كند  ايفا  
وسـعه اقتـصادي كـشورهاي      تو  مشكلات داخلـي     براي رفع  هاي لازم،   بودن زيرساخت 

  . است  بينانه بوده باشد، بيش از حد خوشز ارساك مذكور
  
  هاي مهم توسعه اقتصادي ويژگي 2-7

 ي داراي مفهـوم   توان نتيجه گرفـت كـه توسـعه اقتـصادي           طور مي   از مباحث گذشته اين   
 آسـان از آن    است و به همين جهت ارائه تعريفي دقيق و كامـل              گسترده و بسيار پيچيده   

هايي است كه تحقق توسعه واقعـي را           توسعه اقتصادي داراي ويژگي    ،كلي طور   به .نيست
  :ها عبارتند از اين ويژگي. سازد پذير مي امكان

  

  تدريجي بودن. 1

تواند به يكبـاره      چنين جرياني نمي  .  است ساز توسعه اقتصادي    تحول فكري و فرهنگي زمينه    
تحول در ابعـاد و سـاختارهاي اجتمـاعي، بنيادهـاي سـازماني،             . مدت رخ دهد    ر كوتاه دو يا   

  .گيرد و ماهيتاً امري تدريجي است ها و باورهاي مردم در طي زمان صورت مي نگرش
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 حاصـل   ، توليـد، ابـداعات و اختراعـات       هاي توليد، افـزايش كـارايي       بهبود روش 
.  دانـشمندان در طـي مـدت زمـان طـولاني اسـت             هـاي متفكـران و      ممارست و كوشش  

و سرانجام گسترش آن به كليه      شدن  زا    ، دورن دفني جدي هاي    كارگيري روش   علاوه، به   به
سـادگي    چنين فرآينـدي بـه    .  است سطوح جامعه ازجمله ضروريات امر توسعه اقتصادي      

جديـد نيـاز بـه       هـاي فنـي     شكـارگيري، جـذب و اشـاعه رو         زيرا بـه  . گردد  ممكن نمي 
  .ريزي و زمان نسبتاً طولاني دارد برنامه

هاي توليد مكانيزه ابتدا بايـد زمينـه          هاي فني جديد و روش      براي استفاده از روش   
هاي سنتي و ابزارهـاي ابتـدائي كنـار گذاشـته           يعني بايد ابتدا روش   . مناسب فراهم گردد  

 با آموزش نيروي انساني زمينـه فكـري و           همچنين .ها استفاده شود    شود و يا كمتر از آن     
فرهنگي و تكنيكي لازم براي انجام اين مهم فـراهم گـردد كـه البتـه آمـوزش و تربيـت                     

هاي دقيق و مدت زمان نسبتاً طولاني نياز          ريزي  نيروي انساني متخصص و ماهر به برنامه      
اسـت كـه    بنابراين، فرآيند توسعه، فرآيندي تدريجي اسـت و در چنـين شـرايطي              . دارد

  .يابد  تحقق ميسبينانحو م بهتوسعه 
  

  1 و استمرارخودگرداني. 2
بار   در هر چند دهه يك    .  و استمرار آن است     خودگرداني ،ويژگي دوم فرآيند توسعه اقتصادي    

المللـي اختلالاتـي را در اقتـصاد          ي بين ها  اين بحران . شود  رو مي   به  اقتصاد جهاني با بحران رو    
ويژه كشورهايي كه داراي ساختار اقتـصادي منـسجم نيـستند، بـه بـار                 كشورهاي مختلف به  

المللـي رونـد      هاي بين   هاي اقتصادي و اختلالات ناشي از بحران        طور كلي، شوك     به .آورد  مي
  .دشو كند و حتي گاهي موجب توقف كامل آن مي توسعه اقتصادي را كند مي

 پـولي،    مؤسـسات  :اجتمـاعي يـك كـشور شـامل        -تمامي نهادهاي اقتصادي  اگر  
 در يك شبكة    ،گذاري  هاي اداري و نهادهاي قانون      دستگاهواحدهاي توليدي و خدماتي،     

هـايي بـا انـدكي        مرتبط و هماهنگ با يكديگر عمل كنند، درصورت بروز چنين بحـران           
 در جريان    ژاپن ،براي مثال .  ادامه دهد  وقفه، قادر خواهند بود به حركت در مسير توسعه        

دليل وابستگي بسيار شديد به نفت وارداتي، در           به 1974هاي نفت در سال       افزايش قيمت 
 با اندكي وقفه مواجه شد ولي پس از مدتي با اتخاذ تدابير             روند رشد و توسعه اقتصادي    

                                                                                                                   
1. Self-Sustained 
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روند رشد و توسعه ادامه داد بلكه براي مقابلـه          به  تنها    م نه هاي منسج   ريزي  لازم و برنامه  
  .هاي احتمالي در آينده نيز خود را آماده كرد با بحران

  

  1خوداتكايي. 3
 كـه در فرآينـد توسـعه اقتـصادي          براي ايـن  .  است  خوداتكايي ،ويژگي مهم ديگر توسعه   

ختلالي ايجاد نشود ضروري است كه كشور در جريـان توليـد كالاهـاي اسـتراتژيك و                 ا
اين عدم وابستگي   . مورد نياز جامعه به عوامل توليد خارجي وابستگي كلي نداشته باشد          

هـاي زنجيـرة توليـد         در توليد گندم لازم است حلقـه       ، براي مثال  .نامند  را خوداتكايي مي  
آلات كشاورزي، سرمايه و امكانـات و         يايي، آب، ماشين  شده، كود شيم     اصلاح بذر(گندم  

كمترين وابستگي را به خارج و يا بيـشترين         ...) وسايل حمل و نقل، نيروي متخصص و        
 بايد توجه داشت كه در فرآيند توليد        .وابستگي را به نيروها و عوامل داخلي داشته باشد        

 خارجي در چند مورد وجود      كالاي استراتژيك حتي اگر وابستگي شديد به عوامل توليد        
هاي وابسته به توليـد آن كـالا از ايـن امـر متـأثر                 داشته باشد، كل فرآيند توليد و فعاليت      

  كشور با اتكا به عوامل توليد داخلـي بـه توليـد آن كـالا بپـردازد،                 حال اگر . خواهد شد 
  .باعث رونق و رشد شبكة توليد خواهد شد

بنابـه دلايلـي ماننـد كمبـود        شود كه     يافت نمي تقريباً كشوري   اگرچه در دنياي امروز     
 و مواد اوليه خـام در برخـي منـاطق جهـان، نيازهـاي تكنولـوژيكي و بـالاخره                    منابع طبيعي 

امـا  .  به خارج وابستگي نداشته باشـد      ،)هاي اقتصادي   جويي  مانند صرفه (ملاحظات اقتصادي   
. ه از حساسيت بيـشتري برخـوردار اسـت        توسع هايي براي كشورهاي درحال     چنين وابستگي 

هـاي مناسـب و اتخـاذ تـدابير لازم ايـن              ضروري است كشورهاي مذكور با اجراي سياست      
 تـوان بـا همكـاري متقابـل و تقـسيم كـار               در همين راسـتا، مـي      .ها را كاهش دهند     وابستگي

هاي توسعه سـاير كـشورها، و يـا در اختيـار گـرفتن انحـصار                  رحالمللي، مشاركت در ط     بين
 بعضي از كالاهـاي اسـتراتژيك، آن كـشورها را در وابـستگي متقابـل قـرار داد و                  تكنولوژي

تنهـا يـك       همبستگي و ايجاد وابستگي متقابل نـه       ،بنابراين. وابستگي يك جانبه را كاهش داد     
  .شود  موجب رشد و رونق اقتصادي جوامع ميالمللي است بلكه ضرورت بين

  2خودكفايي. 4

                                                                                                                   
1. Self-reliance 
2. Self-sufficient 



44  يريز     توسعه اقتصادي و برنامه

هاي فرآيند توسعه لازم است كـه         منظور تحكيم پايه    به. ويژگي چهارم توسعه، خودكفايي است    
عبارتي، كشور بايد در توليد كالاهايي كـه          به. كشور در توليد كالاهاي استراتژيك خودكفا گردد      

براي مثال ايران بايد در توليد گندم و        . رند خودكفا باشد  در تأمين نيازهاي اوليه نقش اساسي دا      
ما (علاوه، كشور بايد در توليد كالاهايي كه داراي پيوندهاي پيشين             به. برنج به خودكفايي برسد   

ممكـن اسـت كـشوري بنابـه        . بسيار است، مانند اتومبيل، خودكفا باشـد      ) مابعد(و پسين   ) قبل
نتوانـد ايـن گونـه كالاهـا را         ... ايي، كمبود منابع طبيعي و      دلايل گوناگوني مانند شرايط جغرافي    

هـاي صـحيح و       ريـزي   اقتصادي توليد كند، در اين صورت بايد بـا طراحـي و اجـراي برنامـه               
  .ها را كاهش دهد هاي مناسب هزينه توليد آن تدريجي و سياستگزاري

  
  1 اقتصاديهاي توسعه سياست 2-8

  بـر نكـاتي چـون دخالـت      اقتـصادي  هاي توسـعه    ستها در ارتباط با سيا      نخستين نظريه 
هـاي    هاي داخلي، تعرفـه      به بنگاه  هاي اقتصادي و اعطاي يارانه       در فعاليت  مستقيم دولت 

ور تـسهيل   منظ  هاي مستقيم خارجي به     گذاري  مايهرگمركي سنگين و ايجاد موانع براي س      
هاي داخلي و بالا نگـه داشـتن نـرخ ارز همـراه بـا كنتـرل واردات، تأكيـد                      فعاليت بنگاه 

  .ندداشت
 حـل مـشكلات     در قرن بيستم    80ها دردهة     اين سياست تواني  ان : عواملي مانند  اما

 كشورهاي موفـق در     ، تجربه برخي  هيافت   كشورهاي كمتر توسعه   هموجود بر سر راه توسع    
جهـاني  هـاي فـوق،       و دنبال ننمودن سياسـت    ديگر   هاي  سياستبه كمك   فرآيند توسعه   

، هاي مستقيم خارجي در توسـعه       گذاري  شدن اقتصاد همراه با اهميت روز افزون سرمايه       
ها، تأكيد بر تغييـر سـاختار         در اين نظريه  . دوهاي جديدي ارائه ش      نظريه موجب شدند تا  
  .هاي مستقيم خارجي است گذاري و سرمايه ، توسعه صادراتدولتاقتصاد و نقش 

 و مالي   يالمللي پول   هاي بين   پردازان و كارشناسان اقتصادي سازمان      برخي از نظريه  
بدون  معتقدند كه امروزه  ) W.B (3و بانك جهاني  ) IMF (2ل پو المللي  بينچون صندوق   
مستقيم هاي    گذاري  اي در سرمايه    هاي فرامليتي كه نقش عمده      هاي شركت   حضور فعاليت 

                                                                                                                   
   .به تفصيل بحث شده استاقتصادي هاي توسعه  ها و استراتژي  چهارم در مورد سياست در فصل. 1

2. International Monetary Fund 
3. World Bank 
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در نظـام تجـاري جهـاني       بـود    اي قادر نخواهد    توسعه لاحخارجي دارند، هيچ كشور در    
هاي توسعه بر عوامل زير        سياست زمينههاي جديد در       نظريه ،ترتيب بدين. نقشي ايفا كند  

  :كنند تأكيد مي
هـاي    اجتناب از حمايت شديد از توليدكنندگان داخلي و محدود نمـودن حمايـت            ) الف

توانند در طي زماني معين و در چارچوب مكانيزم بـازار             هايي كه مي     به بخش  دولت
  . در توليد دست يابندبه مزيت نسبي

  . و نوآوريعنوان عامل مهم كارآيي  جهاني بهايجاد شرايط رقابت در بازارهاي) ب
  .جاي دولت به ناارزي هاي  نرخ ارز شناور و عدم كنترلبرقراري سيستم ) ج
  .ايجاد تسهيلات به منظور مشاركت بيشتر بخش خصوصي در اقتصاد) د

ردي همانند خدمات پزشكي و بهداشـت       شود كه به استثناي موا      در اين زمينه عنوان مي    
بخـش   لازم است براي  دارد،   وجود ها     آن در هاي دولت   عمومي كه دلايلي قوي براي فعاليت     

  .دخصوصي تسهيلاتي ايجاد شود تا بتواند بيشتر در توليد كالاها و خدمات مشاركت نماي
  
  توسعه پايدار 2-9

المللـي حفاظـت از       توسط اتحاديه بـين     براي اولين بار   1980 در سال    يدارواژه توسعه پا  
امـا اسـتفاده از ايـن     . ه شد كار برد    به ه، حفاظت جهان را منتشر كرد     استراتژيكه  طبيعت،  

.  رايـج شـده اسـت      1 و توسعه   توسط كميسيون جهاني محيط زيست     1987واژه از سال    
ي مختلـف اقتـصادي،   ها  اي بسيار گسترده يافته و در حوزه       كه اكنون دامنه  اين واژه   براي  

 جـا  در اين .  شده است  بيانرود، تعاريف متعددي     مي  فرهنگي و اجتماعي به كار     سياسي،
 و  توسـط كميـسيون جهـاني محـيط زيـست         ارائه شده   ترين تعريف     متداول پس از ذكر  

  .شود مي  و يونسكو بيان سازمان ملل متحدمنظراز نيز ، دو تعريف ديگر توسعه

  

  :تعريف توسعه پايدار
نيازهاي   تأمينزدن به توانايي   است كه احتياجات نسل حاضر را بدون لطمه          اي  ه توسع -

   2 .نمايد مي برآورده ،ي آتيها نسل

                                                                                                                   
1 The word Comissionon Enviroment & Development (WCED) 
2.United Nations, Report of the WCED, New York, 1987, p:43 
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بوده و  فزايش پايدار در توليد و مصرف كالاها و خدماتي كه مربوط به نيازهاي اوليه                ا -
از منـابع   بـرداري     بهـره اين كار بايد همزمان بـا كـاهش         . دهند مي كيفيت زندگي را ارتقا   

تـأمين   در چرخـه زنـدگي باشـد تـا           هـا    و آلاينده  ها   و مواد سمي و پراكندن زباله      طبيعي
   1 .ي آينده را دچار مخاطره نسازدها ازهاي نسلني
 هر نسل بايد منابع آب، هوا و خاك را بدون آلودگي، همانند زماني كه اين منـابع بـر                    -

  2 .وده و براي نسل بعد باقي گذارداند حفظ نم روي كره زمين بوده
 شود مسئله اصلي در بحث توسعه پايدار        مي عاريف ارائه شده دريافت   چنانكه از ت  

.  زمين پايـدار بمانـد     روش سيستماتيكي است كه در قالب آن منابع طبيعي          به يابي  دست
ها بـراي     برداري از آن    منظور از پايداري منابع طبيعي اين است كه فرصت استفاده و بهره           

از منابع طبيعـي بـيش از       زيرا عقيده بر اين است كه بشر        . هاي بعدي هم باقي بماند      نسل
 و استفاده بيش از حـد از منـابع          همچنين، رشد جمعيت  . نمايد  استفاده مي  ظرفيت زمين 

 عـواملي هـستند كـه سـلامت         نـسل، يـك   از سوي   به توسعه    يابي   دست منظور  طبيعي به 
  .كند بلندمدت بشر و ساير موجودات را تهديد مي

د كـه   اي پاسـخ ده ـ     گونـه   نسل حاضر بايد به نيازهاي خود به       در توسعه پايدار   بنابراين،
  .دويي به نيازهاي خود را داشته باشن پاسخ گامكانسل آتي نيز 

  : مطرح استمتذكر شد كه نكات زير در تعريف توسعه پايدار  بايداج ينادر 
 ايـن   كه صـرفاً   حال آن . ي است محيط بعد زيست ر   در تعاريف مذكور تاكيد ب     .رسد  مي به نظر    -

و زيرا پايداري و حفـظ منـابع        . باشد و ساير ابعاد پايداري در آن مستتر است         ميجنبه مد نظر ن   
 بـه   يـابي   دستدر واقع براي    . افتد  نمي ي آتي به خودي خود اتفاق     ها  براي نسل  محيط زيست 

. لازم اسـت  ...) اقتـصادي، اجتمـاعي و      ( تدابير و اقداماتي از منظرهاي مختلـف         ارتوسعه پايد 
 حفظ منابع براي    بايست در جهت   مي  و خوداتكايي  مثال، با تخصيص بهتر و كاراتر منابع      براي  
   . استپايدارتوسعه ي اقتصادجنبه نتيجه چنين اقدامي  .گام برداشتي آتي ها نسل

نابع مبراي حفظ   تر، مشخص نيست      به بيان روشن  .  منظور از نسل آتي مشخص نيست      -
  .بايد در نظر گرفترا ) … سال و 1000 سال، 100( براي نسل آتي چه محدوده زماني

در نظـر    سـونامي و طوفـان،       ، ماننـد زلزلـه    بيني   غير قابل پيش   يمحيط  تغييرات زيست  -

                                                                                                                   
  .1995كميته توسعه پايدار سازمان ملل متحد، . 1
  ).2003(پرمن: يونسكو به نقل از .2
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 .استته نشده گرف

  زيـست  اجتماع، اقتصاد و محيط   : اصلي داراي سه جزء   توسعه پايدار ،  طور كلي  به
 و به همين جهـت      است جزء سهاين  حاصل فصل مشترك    در واقع توسعه پايدار     . است

 .شود  خته مي رداپ  ي  محيط   و زيست  اجتماعي، اقتصادي مسائل  در چارچوب اين مقوله به      
به سطحي از توسـعه اسـت كـه از نظـر             يابي  دستهدف  توسعه پايدار   بدين معنا كه در     

. ي پايـدار باشـد    محيط ـ  اجتماع مطلوب و از نظر اقتصادي قابل دسترس و از نظر زيست           
 .دهـد   مـي  نـشان  ء اصـلي آن   اجـز اتوسعه پايدار را با توجـه بـه          ايده) 2(نمودار شماره   

فصل مشترك دو بـه دو اجـزاء مـذكور بيـان كننـده              شود    ميچنانكه در نمودار مشاهده     
   .مد نظر قرار گيرند محورهايي است كه بايد در حوزه توسعه پايدار

 

  
  

  اجزاء اصلي توسعه پايدار .2نمودار 

  

  :ي توسعه پايدارها شاخص
ي هـا  دارايـي  گيـري  ه چگونگي انـداز سعه پايدارتومقوله   درها چالشين تر  بزرگيكي از   
. آن است در جهت رسيدن به      ها  تتوسعه پايدار و ميزان پيشرف    ي، وضعيت   محيط  زيست

 بـراي   مختلفـي  يهـا   ي گوناگونشان شـاخص   ها  متخصصان با توجه به ديدگاه و نگرش      
  .شود مي اشاره ها آن زير به برخي از كه در اند كرده معرفي توسعه پايدار

  
  :، مانندرفاهيو   اقتصادييها شاخص
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، مانند درصد افرادي كه تحت تبعـيض نـژادي، قـومي          (ي اجتماعي   ها  عدالتي  درجه بي  -
  .)قرار دارند ...جنسي و 

   توزيع درآمد-
  دلانه درآمدا نرخ تغييرات ناع-
  عموميميزان دسترسي به خدمات  -
  ميزان پيشرفت آموزش پرورش -
  (GNP)  يتوليد ناخالص مل  و)(GDP وليد ناخالص داخليت -
  

  : ، ماننداز منابع طبيعياستفاده  يها شاخص
   متوسط مصرف منابع و آلودگي به ازاي واحد توليد و خدمات -
  منابع تجديد پذير و ميزان وابستگي به منابع تجديد ناپذير  سهم -
  ناپذير پذير و تجديد نرخ تغيير در انرژي لازم براي برداشت و يا استخراج منابع تجديد -
  عمر منابع  -
  )آب، انرژي، غذا و مواد اوليه( متوسط فاصله حمل ونقل براي منابع كليدي -
  

  :، ماننديمحيط زيست يها شاخص
سـازي   آلودگي، بيابان گستري، تهي(ي كليدي   محيط  زيست يها  شاخصدر   ميزان تغيير  -

   )در سال منابع؛ درصد تغيير
  ي بوميها ي در معرض خطر بر حسب درصد گونهها  گونه-
   درصد رودها و سواحل آلوده نشده به كيلومتر-
  )ماندگار(مقاوم ي ها  مقدار انباشتگي آلاينده-
  ادي اقتصها اي توسط ستاده  انتشار گازهاي گلخانهميزان -
  

   دومخلاصة فصل
از دوران آدام اسميت و ديويد ريكـاردو        . توسعه داراي مفهومي متفاوت با رشد است       .1

اند تا فرآينـد رشـد اقتـصادي و توسـعة اقتـصادي را                كنون، اقتصاددانان تلاش كرده     تا
بـا  . رو تعاريف متعددي در مـورد توسـعة اقتـصادي وجـود دارد              از اين . توضيح دهند 

ير، گونارميردال، كيندل برگر، فريدمان و ساير اقتصاددانان          تعاريف جرالد مي  توجه به   
اي در مـسير      جامعـه  به منظور قرار گـرفتن       شود  در مورد توسعه اقتصادي استنباط مي     
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ايـن  . ام ايـن امـر فـراهم شـود        هاي لازم جهت انج     بناها و زمينه   زير بايست  توسعه مي 
هــا از طريــق تحــولات و تغييــرات بنيــادي در ســاختارهاي فكــري، فرهنگــي،  زمينــه

 متبلـور   در نهايت با درونـزا شـدن تكنولـوژي         وي ايجاد   زماناسدي و   صاتاقاجتماعي،  
  .شوند مي 
تجمع يا تراكم اوليـه     :  مرحله 3 شامل يافته   كشورهاي توسعه  فرآيند تاريخي توسعه  . 2

وقوع انقلاب صنعتي تا شـروع جنـگ جهـاني          (، صدور كالا    ) م 16-18قرون  (مايهسر
  . است) از جنگ جهاني اول شروع شد(صدور سرمايه  و) اول

و ) LDC (يافتـه   توسـعه كـشورهاي جهـان را بـه دو گـروه كـشورهاي كمتـر                 اكنون .3
  .كنند مي  تقسيم )MDC( يافته توسعهكشورهاي بيشتر 

  : هاي توسعه اقتصادي عبارتند از ترين شاخص  رايج.4
متوسـط  (، اميد بـه زنـدگي   )آمد ملي واقعي سرانه  و گاه در   (توليد ناخالص ملي سرانه      -

شدگان براي تحصيلات متوسـطه از        نام  نوزادان، درصد ثبت   ومير  مرگو نرخ   ) طول عمر 
 ـ        )يا صادرات سرانه  (كل جمعيت، صادرات     ا ، درصد نيروي كار در مناطق شهري، نرخ ب

  سوادي، شاخص كيفيت زندگي و شاخص توسعه انساني
وسيلة موريس معرفي شده و از ميانگين          شاخص كيفيت زندگي، شاخصي است تركيبي كه به        - 

 ايـن   .شـود   سوادي محاسبه مـي    نوزادان و نرخ با    ومير  مرگحسابي سه شاخص اميد به زندگي،       
  .گيرد قرار مي) عيتبراي بهترين وض(و صد ) براي بدترين وضعيت(شاخص بين يك 

 شاخص توسعه انساني، شاخصي است تركيبي كه از ميانگين وزني ساده سه شـاخص   -
اميد به زندگي، قدرت خريـد واقعـي افـراد برحـسب دلار آمريكـا و نـرخ باسـوادي                    

گيـرد؛ و بـر ايـن         اين شاخص بين يك و صـفر قـرار مـي          . آيد  دست مي   بزرگسالان به 
  :دنشو بندي مي  زير طبقهاساس كشورهاي جهان در سه گروه

  

/HDI 5←⎯⎯⎯ < <o o    توسعه انساني پايين  
// HDI 7995←⎯⎯⎯ < <o o    توسعه انساني متوسط  

/ HDI8 1←⎯⎯⎯ < <o    توسعه انساني بالا  
  

نرخ رشـد سـريع جمعيـت،       : يافته عبارتند از    موانع توسعه در كشورهاي كمتر توسعه      .5
  . بخش كشاورزي، كمبود عوامل توليد، بدهي خارجيتوزيع نامناسب درآمد، ضعف

 بخـش بـا   ايـن . تواند نقش كليدي در فرآيند توسعه داشته باشـد         مي بخش كشاورزي    .6
  :است رو بهرويي از جمله موارد زير ها محدوديت
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ي كـشاورزي،   هـا   دليل نظام مالكيت زمين    هوري ب   پايين كشاورزان براي بهبود بهره     انگيزه
ي خـوب برداشـت، نبـود    هـا  مناسب براي ذخيره اضافه محصول در سـال نبود انبارهاي   

ي ارتباطي مناسب و امكانات حمل و نقل،        ها  ي مناسب براي كشاورزي، نبود راه     ها  زمين
هاي صحيح    عدم دسترسي به كودهاي مناسب، عدم استفاده از روش        ي دولت،   ها  سياست

مثـل  (م ارائـه خـدمات مـالي        آلات، عدم تنوع بذرهاي جديد، عـد        آبياري، كمبود ماشين  
  .و فني به موقع و مناسب به كشاورزان) اعطاي وام

 كمبود نيروي انساني ماهر و موجودي سرمايه، تخصيص نامناسـب سـرمايه و پـايين                .7
در تبـع آن توليـد ملـي را           بودن قدرت جذب سـرمايه، بـازدهي منـابع توليـدي و بـه             

  .محدود كرده استيافته  كشورهاي كمتر توسعه
ي كمتـر    كشورها درگذاري    نيازهاي سرمايه تأمين   به منظور ملي  انداز    پس كافي نبودن    .8

 ـ. بگيرندوام هاي خارجي  از بانكها  بسياري از آنيافته سبب شد تا   توسعه دليـل   هاما ب
 مـيلادي،   1980  و دهـه   1970واخـر دهـه      ا در يافتـه   تغيير سياست كشورهاي توسعه   

 كاهش تقاضا براي محصولات صـادراتي     ي ناموفق و    اه   در پروژه  ها   وام گذاري  سرمايه
  .شد موجب ببار آمدن بدهي خارجي براي اين كشورها يافته، كشورهاي كمتر توسعه

بـودن، خـودگرداني و اسـتمرار،        تـدريجي : هاي توسـعه اقتـصادي عبارتنـد از          ويژگي .9
  . خوداتكايي، خودكفايي

 حاضـر را بـدون لطمـه زدن بـه           ي است كه احتياجـات نـسل      ا  ه توسعه پايدار،توسع  .10
  .نمايد  ميبرآورده ،ي آتيها نسلتأمين نيازهاي توانايي 

اجتمـاع، اقتـصاد و محـيط      :  توسعه پايدار فصل مشترك سه جـزء اصـلي آن شـامل            .11
   . است زيست

 نظر قرار گيرند   دو به دو اجزاء توسعه پايدار مد       فصل مشترك بايد در   محورهايي كه    .12
 : عبارتند از

  عدالت و انصاف⎯⎯⎯⎯⎯←ماع و اقتصاد اجت
  و تداوم رشد پذيري  زيست⎯⎯⎯⎯⎯←  اقتصاد و محيط زيست

     زيستتداوم⎯⎯⎯⎯⎯←  زيست اجتماع و محيط
 اقتـصادي و رفـاهي،     يهـا   شـاخص : ي توسعه پايدار عبارتند از    ها  برخي از شاخص   .13

   .محيطي ي زيستها ي استفاده از منابع طبيعي و شاخصها شاخص
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  خودآزمايي فصل دوم
   از چه زماني بوده است؟"تراكم اوليه سرمايه"آغاز مرحلة . 1

   قرن چهاردهم ميلادي) ب      قرن بيستم ميلادي) الف
  قرن شانزدهم ميلادي) د      قرن هيجدهم ميلادي) ج

  ها بايد متحول شوند؟  به توسعه اقتصادي كدام حوزهيابي دستير براي  از نظر جرالد مي. 2
  ها و نهادها، تغييرات فنيّ ارزش) ب      ونقل ها و حمل ارزش) الف

  تغييرات فني، سرمايه فيزيكي) د        قوانيننهادها و ) ج
    چيست؟"اميد به زندگي"منظور از شاخص . 3

  انداز نرخ پس) ب  متوسط طول عمر افراد يك كشور) الف
  هاي رفاهي افراد يك كشور متوسط هزينه) د         سوادي نرخ بي) ج

  .آيد دست مي به................ شاخص كيفيت زندگي، از ميانگين حسابي سه شاخص . 4
  ومير نوزادان اميد به زندگي، نرخ با سوادي و نرخ مرگ) الف
  ومير نوزادان نرخ رشد جمعيت، نرخ با سوادي و نرخ مرگ) ب
  ندگي، توليد سرانه و مصرف سرانهاميد به ز) ج
  سوادي ومير نوزادان، سرانه پزشك و نرخ بي نرخ مرگ) د

  انساني كدام است؟ حداكثر مقدار شاخص توسعه. 5
      سه) د    يك ) ج    صد) ب  صفر) الف

توانند سطح درآمـد خـود را افـزايش           نمي نيافته  توسعه كدام گزينه كشورهاي  براساس  . 6
  د؟مانن ميگرفتار فقر  دور باطل  و دردهند
   تقاضاي زياد براي غذا⎯⎯←  عرضه كم⎯⎯←سرمايه انساني كم⎯⎯←كم جمعيت) الف
    بيماري فراوان ⎯⎯←  كمبود تغذيه⎯⎯←درآمد كم ⎯⎯←انداز كم پس) ب
   بازدهي كم⎯⎯←گذاري كم   سرمايه⎯⎯←انداز كم   پس⎯⎯←درآمد كم ) ج
   درآمد كم⎯⎯←نداز كم ا  پس⎯⎯← بازدهي كم ⎯⎯←آموزش كم ) د

  ؟باشد ميي مهم توسعه اقتصادي نها كدام گزينه از ويژگي. 7
  استمرار) ب      تدريجي بودن) الف

  پيشرفت فني سريع) د        خوداتكايي) ج
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  كنند؟ هاي توسعه بر كدام مورد تأكيد مي هاي جديد در زمينه سياست نظريه. 8
  برقراري ماليات )     بكنندگان داخلي  شديد از توليداجتناب از حمايت) الف

  حمايت شديد از بخش خدمات  ) دبرقراري سيستم نرخ ارز ثابت              ) ج
  اجزاء اصلي توسعه پايدار كدامند؟. 9

  اقتصاد، اجتماع و محيط زيست)    باجتماع، نيروي انساني و محيط زيست) الف
  منابع طبيعي، نيروي انساني و سرمايه)   د              يعدالت، كارايي و پيشرفت فن) ج

توجه اصلي در مبحث توسـعه پايـدار، كـه آن را از مباحـث قبلـي توسـعه متمـايز                     . 10
  كند، بر روي كدام مورد زير است؟ مي
  كارايي اقتصادي) ب    تأمين نيارهاي نسل حاضر) الف

  دهتأمين نيازهاي نسل آين) د      تأمين بهداشت عمومي) ج
  


